

# 大国应有的样子

◀(上接1版①)

2025年春天，习近平主席以多种方式同周边国家领导人频密交流互动，深刻阐明这样一个道理：亚洲是我们的共同家园，周边是搬不走的邻居，成就邻居就是帮助自己。

力生于团结，事成于和睦。世界重心正在转向亚洲，21世纪将是亚洲世纪。作为发展中大国和本地区大国，中国过去是、现在是、将来也永远是地区国家的好邻居、好朋友、好伙伴，将始终做维护和平稳定、促进发展繁荣的中流砥柱。

## (二)“与中国同行就是与机遇同行”

4月11日，钓鱼台国宾馆，杨柳吐绿，春花烂漫。习近平主席亲切会见三年来第三次访华的西班牙首相桑切斯。会晤、散步、午餐……围绕中西、中欧合作和当前国际形势，双方深入交流3个多小时。

中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明，双方关系具有战略意义和世界影响。会见中，习近平主席强调：“中欧应该履行国际责任，共同维护经济全球化潮流和国际贸易环境，共同抵制单边霸凌行径”。

4月2日，美方打着“对等”的幌子，对包括中国在内的多国输美产品滥施关税。面对美方实施新一轮经贸遏压，中国第一时间采取坚决有力反制措施，不仅是维护自身正当权益，也是为了维护国际社会共同利益，捍卫国际公平正义。

在这场世界高度关注的会见中，习近平主席的讲话掷地有声——

“打关税战没有赢家，同世界作对，将孤立自己。70多年来，中国发展始终靠的是自力更生、艰苦奋斗，从不靠谁的恩赐，更不畏惧任何无理打压。无论外部环境如何变化，中国都将坚定信心、保持定力，集中精力办好自己的事。”

德不孤，必有邻。当个别大国沉迷于“关税武器化”的单边霸凌行径，国际社会纷纷表明同中国一道反对保护主义、推进互利共赢合作的态度。

马来西亚，今年东盟轮值主席国和中国一东盟关系协调国。安瓦尔总理说，面对单边主义抬头，马方愿同中方加强合作，共同应对风险挑战。东盟不会赞同任何单方面施加关税的做法，将通过合作联合自强，保持经济增长。

桑切斯首相表示，中国是欧盟重要合作伙伴，西班牙始终支持欧中关系稳定发展。面对复杂严峻的国际形势，西班牙和欧盟愿与中方加强沟通协作，维护国际贸易秩序。

瑞士联邦委员兼外长卡西斯赞赏中国维护多边主义的努力，指出与中国的自由贸易将增强瑞士的竞争力，瑞方愿加快瑞中自贸协定升级谈判。

.....

“很丰厚，这些合作。”

4月24日，北京人民大会堂。习近平主席指着桌子上厚厚的合作文本，笑着对来华国事访问的肯尼亚总统鲁托说。

在两国元首见证下，中肯双方签署20项合作文件，涵盖共建“一带一路”、高新技术、人文交流、经济贸易、新闻传媒等领域。

会谈中，习近平主席明确指出，无论国际风云如何变幻，中国真实亲诚对非政策理念不会变，中非患难与共、守望相助的初心不会变，中非合作共赢、

◀(上接1版②)

瞬息万变之中，更须认清大环境，把准大趋势，坚定不移办好自己的事。

此次在上海，习近平总书记主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会。

“适应形势变化，把握战略重点”“要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响，因势利导对经济布局进行调整优化”“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”……字里行间，人们不难读出审时度势、主动作为的深谋远虑。

历史，是阶段性和连续性的交响。

全面建成社会主义现代化强国的“两步走”战略中，“十五五”正是“第一

◀(上接1版⑤)

今年张家界来了好多外国游客，张家界店一季度接待了差不多1500名外国游客。”知名民宿品牌五号山谷负责人陈玉林告诉记者，这跟240小时免签政策有直接关系。

## 旅发大会带动效果明显 传统文化受到追捧

除了五号山谷，张家界七星山景区一季度接待入境游客超50000人次。一名韩国游客站在山顶兴奋地告诉记者，“七星山非常壮观，在全世界也很难看到。我

个15年”承上启下的关键节点。这是我国发展迈上新台阶的关键机遇期，也是塑造新型全球化的战略转折期。前瞻性的顶层设计，持续性的务实行动，我们有将未来一步步变为现实的治理智慧和独特优势。

有人感慨：“中国建立了我们这个时代最有魄力的规划体制”。有感于不久前的上海之行，《世界是平的》作者、《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼这样写道：“我刚刚看到了未来。但它不是在美国。”

于时间的交汇点，更能感知战略抉择的方向性，更能体会顺应潮流的加速度。

今年，距离2035年远景目标正好还有10年时间。

在上海，访问金砖国家新开发银行

时，习近平总书记这样展望：“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。

新开发银行的成立，正是全球南方联合自强的创举，正是顺应了改革和完善全球治理的历史潮流。

如今，全球南方经济总量的全球占比超过40%，对世界经济增长的贡献率达到80%。曾经世界经济的“存量边区”，已

然转变为最具活力的“增量重镇”。人们

越来越多地谈论“南方觉醒”“南方崛起”。

外贸大势，内审国情，鉴古知今，习近平总书记语气坚定：“无论国际形势如何变化，人类发展进步的大方向不会改变。

中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗”。

美洲，习近平主席交往互动最多的，还是广大全球南方国家的伙伴和朋友。

五千年的文明传承告诉我们，孤立他人终成断简残篇，兼收并蓄方能续写华章。四十多年的改革开放也告诉我们，只要立足自身、开放合作，就能无惧风雨、开辟新局。

在全球化面临严峻挑战之际，习近平主席以拨云见日的历史眼光，指出“多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择，经济全球化是不可阻挡的历史潮流”。青山遮不住，毕竟东流去。这是大国的深邃眼光，也是大国的丰厚智慧。

## (三)“同舟共济方能行稳致远”

世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年。2025年，历史的回声叩问现实。面对单边主义、保护主义回潮，面对霸权主义、强权政治冲击，各国作出何种抉择，将决定时代走向、影响世界格局。

“小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能行稳致远”“构建命运共同体是相互尊重、平等相待、互利共赢、‘同舟共济’的大道正途”……习近平主席工作……中国同全球南方国家团结合作展现更加广阔的前景。

“坚决摒弃丛林法则，反对霸权主义、强权政治和一切形式的单边主义、保护主义”……4月24日，中国和肯尼亚在北京发表联合声明，宣布携手构建新时代中肯命运共同体。从周边国家到广

大全球南方国家，一步一个脚印，人类命运共同体建设扎实推进。

越来越多的国家加入构建命运共同体行列，100多个国家支持三大全球倡议，全球超过四分之三的国家加入共建“一带一路”大家庭——秉持天下为公、协和万邦的东方智慧，中国的外交政策主张尤其是习近平主席提出的重大理念倡议，越来越得到国际社会的欢迎和支持。

在气候和公正转型领导人峰会上宣示“无论国际形势如何变化，中国积

极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人

类命运共同体的实践不会停歇”，在上海访问金砖国家新开发银行并会见新

开发银行行长罗塞美时强调“‘大金砖合作’已经迈入高质量发展阶段，新开

发银行也要开启高质量发展的第二

个‘金色十年’”……动荡变革的世界中，习近平主席持之以恒推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

中俄伊北京会晤成功举行，在联合

国安理会主持召开以“践行多边主义，改

革完善全球治理”为主题的高级别会议，

50年来，中欧关系不仅助力各自发展，

也为世界和平和繁荣作出重要贡献。“中国对欧盟抱有信心，希望欧盟也能成为中方可以信任的合作伙伴。”

“欧中都尊重联合国宪章宗旨，坚持多边主义、维护自由贸易，反对阵营对抗，双方应当合作而不是竞争。”科斯塔积极回应，当今时代充满挑战，世界需要欧中更加紧密合作，共同应对气候变化等全球性挑战，共同为世界和平稳定发展作出积极贡献。

只有心怀“大家”，才能成为“赢家”。2025年春天，大国外交在变局激荡中的恢弘书写，向世界表明，中国是国际社会可以信赖并携手创造繁荣的伙伴；在关乎世界领导力的博弈中，中国真正展现出负责任大国应有的样子，成为无可争议的正面角色。

正如一位外国领导人感慨的那样：

中华民族历经岁月洗礼而屹立不倒，历经千锤百炼而愈发成熟。真正体现中国力量的，不只是各方面成就，更是从容应对干扰、坚定应对不确定性的韧性。中国是理性、强大、可靠的伙伴，中国带来的不仅是稳定性，更是持久未来的希望。

这个春天，从亚洲到非洲再到拉丁

上海，党的诞生地，行程万里、不忘初心。面向未来的答案，就写在我们来时的路上。

2018年11月，位于浦东陆家嘴的上海中心大厦，习近平总书记坐高速电梯来到119层观光厅，俯瞰上海城市风貌，壮美画卷尽收眼底，总书记动情地说：“改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化，上海就是一个生动例证。”

走过的路已经证明也将继续证明，

“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在

历经考验中壮大”“时代的风浪越大，

我们越要勇立潮头”。

伟大征程，日新月异。

大江奔流，千帆竞发。

(新华社上海5月1日电)

受入境游客喜爱。

民俗文化丰富多彩的湘西州一季度接待入境游客82322人次，同比增长98.96%；入境游客总花费2872.23万美元，同比增长938.11%，两项数据均排名全省第三。这与湘西州不断向外打响“神秘湘西”品牌分不开，芙蓉镇、凤凰古城对境外游客吸引力十足。芙蓉镇今年一季度接待入境游客超60000人次，同比增长5%。“我们在海外推广、服务质量方面采取了很多措施。在境外自媒体平台开通了账号，在携程平台上线了海外店等，今年形势比去年更好。”景区营运总经理苏军告诉记者。

## 5月新规，一起来看

民营经济促进法将于5月20日起施行；司法解释规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题；新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规，一起来看！

### 促进民营经济发展有了专门法

《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展基础性法律，第一次明确规定民营经济法律地位，第一次明确规定促进民营经济持续健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。

### 规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定，收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。

经营者收取预付款后终止营业，既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款，消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的，人民法院依法予以支持。

### 进一步提高婚姻登记便利性

修订后的《婚姻登记条例》5月10日起施行。条例规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导

服务体系；实行婚姻登记“全国通办”；规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

### 新建住宅建筑层高不低于3米

国家标准《住宅项目规范》5月1日起施行。新规范规定了新建住宅建筑层高不低于3米，4层及以上住宅设置电梯；提高了墙体和楼板

隔声性能；提高了户门、卫生间门的通行净宽；要求空调室外机安装在专用平台；规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。

### 维护农村集体经济组织及其成员的合法权益

《中华人民共和国农村集体经济组织法》5月1日起施行。法律规定，农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护，任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私

分、破坏。妇女享有与男子平等的权利，不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

(据新华社北京5月1日电)

## “五一”假期首日 交通出行人数预计超3.4亿人次

新华社北京5月1日电 记者1日从交通运输部获悉，“五一”假期首日，预计全社会跨区域人员流动量34095万人次，同比增长8.0%。

具体来看，铁路客运量预计2250万人次，同比增长8.7%；水路客运量预计135万人次，同比增长53.5%；民航客运量预计234万人次，同比增长9.1%。



### 三船同靠 国际邮轮接踵而来

5月1日，天津国际邮轮母港迎来皇家加勒比邮轮“海洋赞礼”号、东方邮轮“梦想”号和大洋邮轮“荷基塔”号三艘国际邮轮同时停靠。据统计，这里当天出入境旅客近1.5万人，办理240小时过境免签手续的旅客400余人，预计“五一”假期接待游客2万余人次，同比增长近4倍，其中外籍旅客近3000人次。

大图：5月1日，三艘国际邮轮停靠在天津国际邮轮母港(无人机照片)。

小图：5月1日，一名外籍游客在天津国际邮轮母港客运大厅与演出人员合影。

新华社发

◀(紧接1版③)当月，岳阳市多部门联合对洞庭南路历史文化街区等热门景点逐一巡查，实现投诉30分钟内响应，市城区机关事业单位停车场免费开放，有效缓解停车压力。

依托第四届湖南旅游发展大会

### ◀(上接1版④)

记者获悉，4月30日至5月2日，圭塘河新杂技嘉年华多场好戏连台。溪悦荟主舞台将接连上演杂技大秀，观众可零距离参与草帽抛接等互动环节。溪悦荟小天幕将举办即兴快闪表演，演员诙谐滑稽秀令人期待。高跷演员、巨型玩偶组成的巡游队伍将进行即兴魔术、杂耍表演，与游客互动。圭塘

河畔风车矩阵与杂技主题拍照墙同步开放，游客可穿梭五彩风车长廊，定格假期瞬间，体验“一步一景”创意时光。

2022年以来，雨花区已连续4次举办长沙市“花粉季”，粉上一朵小雨花”成为独具特色的区域文化品牌。雨花区相关负责人邀约市民游客到圭塘河畔，参与互动、打卡体验，感受热情雨花。

去过很多国家，张家界的风景太棒了！”

张家界依然是湖南让境外游客最向往的地方，一季度接待入境游客267580人次，入境游客总花费超1.45亿美元，均为全省第一。

张家界湖南星之旅旅行社主营欧美市场，一季度接待境外游客超800人次，同比增长66%。总经理贺霞难掩激动心情，“虽然你问的是一季度，但我想告诉你，我们4月份一个月的入境游客量就接近了前三个季度的70%！”

除了得天独厚的山水资源，承办首届湖南旅发大会也使得张家界名声远扬，七星山、七十二奇楼等外国游客青

睐的景区，均是在首届湖南旅发大会期间推出的。

第二届湖南旅发大会承办地郴州一季度接待入境游客16191人次，同比增长998.44%。第三届湖南旅发大会成功举办衡阳接待入境游客16642人次，同比大幅增长。省会长沙表现同样突出，接待入境游客151994人次，同比增长56.81%，入境游客总花费6165.66万美元，同比增长51.76%。

民族的就是世界的。携程平台数据显示，文化体验类产品成为入境游增长新引擎，非遗工坊、民俗演艺预订量飙升，中国的传统节日庆典、民俗活动颇

受入境游客喜爱。